



同舟共济 资本市场四位一体抗震救灾

汶川发生的严重震灾,让我们重新认识资本市场——

中国经济改革的大潮,推动了资本市场的萌生和发展。一个强大的资本市场,在严重震灾到来时,举全市场之力,迅速投入到抗震救灾事业之中,共同谱写了抗震救灾的高亢颂歌。

在巨大灾难前,整个资本市场,从监管部门、上市公司、中介机构到投资者,四位一体,共同履行着他们的社会责任。

◎本报记者 邹陈东 周坤 田立民 王宏斌



在地震灾害面前,整个资本市场的参与主体,积极抗震救灾,体现着自己的社会责任 新华社图

四川板块: 昂起不屈头颅

在灾难面前,灾区上市公司有的忙着抢险、有的开展赈灾,有的在积极为恢复生产和灾后重建做各种准备。“大灾面前,各公司稳住了阵脚,一方面积极参加抗震救灾,另一方面迅速做好股票复牌工作,这对稳定市场也具有重要意义”,监管部门这样总结。

灾难没有摧垮意志,反而激发斗志。在灾难面前,有的忙着抢险,有的开展赈灾,还有的则在积极为恢复生产和灾后重建做各种准备。

大灾猝不及防,但一切有条不紊。灾情牵动股市神经,地震发生后,各公司在通讯不畅的情况下,仍迅速上报灾情,到目前,除岷江水电外,所有因地震被停牌的四川公司均复牌。

失灾面前,各公司稳住了阵脚,一方面积极参加抗震救灾,另一方面迅速做好股票复牌工作,这对稳定市场也具有重要意义”,监管部门这样总结。

昂起不屈的头颅”,正是地震中四川上市公司的最好写照。

“一切都猝不及防,谁也没经历过,待稍稍稳定后,我们首先想到的是尽快疏散顾客,商场客流量多大啊,万一发生踩踏事故可不得了”。对于地震发生时的场景,成商集团董事长韩玉仍然感到惊心动魄。

接下来连续三天,韩玉和公司其他高管一直24小时守在人民商场。地震当天下午,公司组织了大量的食品、饮用水、面包等生活必需品送往灾区,成为向灾区捐献物质的第一家企业。“公司有这个便利条件,理应承担重任”。

和成商集团一样,几乎所有灾区上市公司在渡过短暂的恐慌之后,都勇敢地开展了自救和救援行动。

“青壮年员工跟我去北川救人!”12日晚,暴雨如注,四川长虹资产管理部部长杨军通过高音喇叭召集了近600名员工,冒着强烈余震的危险,连夜驰援北川参加救人;四川路桥在短时间内组织突击队,调集1000人、200台套工程设备,分兵汶川、绵竹、北川抢通灾区道路;新希望组织救灾物资连夜向都江堰进发……

第一时间救灾的故事还有很多。61家四川上市公司中,受灾最重的当属东方电气、宏达股份和岷江水电。所有的目光也追到这里。

“千里东汽皆掩泣”,有记者这样描述遭受重创后的东方电气。在重灾区绵竹市汉旺镇,绵延十里的东汽到处是残垣断壁。公司所属的东方汽轮机公司遇难职工及其家属达数百人。

地震中,东汽最核心的资产所在地——东汽叶片厂垮塌。据初步统计,东汽有几十名具有高级职称的技术骨干不幸遇难或失踪。不过,东汽电气并未倒下。作为国资委定性的“损失最惨重的央企”,5月19日,东方汽轮机与中国节能发电投资有限公司签订了12.4亿元共134台风电合同,这是震后第一单。东汽电气用这不同寻常的大单提振了在废墟上战斗的职工们的士气,同时也向外界庄严宣告:东汽仍屹立不倒。

距东汽几十公里的什邡市蓥华镇,宏达股份租赁的什化股份厂区放眼望去没有完整的建筑。除什化股份外,宏达股份受地震影响的运营资产还包括什那本部、绵竹川润化工和安县宏达化工。

“尽快恢复生产”,站在垮塌的生产车间,公司董事长刘沧龙斩钉截铁。目前,控股子公司宏达有色金属已于21日恢复生产。公司本部和其他地震重灾区的各控股子公司,也在紧张有序地进行灾后生产的各项准备工作。

此次地震中,岷江水电在汶川岷江水域的5座水电站均遭严重破坏,公司现有18条110千伏输电线路、9条35千伏输电线路也严重受损。“一半以上变电站设备及全部输电线路严重受损,这对公司意味着什么?”公司方面深感忧虑,灾后重建对岷江水电而言恐怕是真正意义上的重建”。

灾后重建: 做大做强战略目标未变

四川上市公司近半集中在受地震影响较小的成都,因此除三家重灾公司外,其他总体损失不大。”证监局给出上述判断。

截至24日,除三家重灾公司外,金路集团、四川美丰、ST长钢、ST天马、舒卡股份、川投能源、金宇车城、四川长虹、高金食品、国栋建设、天科股份、乐山电力等公司仍有部分项目或子公司未复工。这些公司中,大多因地震震害未解除或水电管制导致停产。

对多数公司而言,全年业绩并没有受到根本影响。不过,研究人士仍提醒,长期来看,灾后重建形势严峻,尤其是隐形损失有可能逐步显现,主要体现在农业、电力、商业等方面。

靠饲料起家的新希望在地震中虽直接经济损失仅300万元,但在绵阳地区,因饲料厂的需求市场受到极大损伤,公司未来饲料销量将存在不确定性。另外,对高金食品这样的企业而言,地震一定程度上导致生猪资源缺乏,未来情况也非常严峻。

另外,作为旅游大省,四川能在多长的时间内恢复元气?旅游市场能否复兴又直接影响到商业类公司。电力方面,长江证券研究员邹振松认为,地震将使电量可能在较长时间内难以得到保证,而且火电机组的燃煤供应也令人深感忧虑,另外电网破坏严重,重建也将是一个长期的过程。还有像宏达股份,因地震致龙门山脉磷矿资源受损,无疑也将给公司带来深远的负面影响。

荆棘满路,但信心满满。不少受访的上市公司高管均表示,立足四川做大做强的战略目标没有改变。诚如东方电气董事长斯泽夫所言,“青山依旧在,东方会更红”。

23日,重返灾区的温家宝总理在北川中学安置点的黑板上郑重写下“多难兴邦”。作为国民经济和民生生活的有机组成部分,资本市场正与全社会一道经历灾难,相互温暖,选择坚强。

监管部门: 部署迅速有力

“重大灾情发生的时候,监管层及时推出维护市场秩序、维护股民利益的举措,这值得我们为这66家上市公司的停牌而鼓掌,为中国证券市场在一个个事件中走向成熟而喝彩。”针对66家公司的停牌措施,媒体给予高度评价。

5月12日14时许,北京金融街出现较为明显的震感。当时觉得头晕,意识到可能发生地震了。”一位监管部门工作人员回忆说。

地震过后10余分钟,证监会、交易所的电话就开始打往灾区。

12日下午和晚上,证监会主席尚福林两次召集会议,了解灾情,分析影响,全面启动应急预案,研究部署应急措施,成立了由尚福林任组长的应急领导小组。有媒体观察到,应急小组当晚就制定了8条具体措施来稳定市场,这8条措施涵盖了上市公司、证券公司、交易所等证券交易的各方机构,而这些举措的惟一目的就是稳定市场”。

连续12小时对灾区的呼叫,最终仍有66家上市公司无法取得联系。对于这

66家上市公司,交易所决定实施技术性停牌。有关部门表示,因灾区多家上市公司无法取得联系,为减轻这一重大不确定事件对市场造成的可能影响,上海、深圳证券交易所决定对无法取得联系的部分四川、重庆上市公司股票实施停牌,直至公司刊登公告后复牌。”

重大灾情发生的时候,监管层及时推出维护市场秩序、维护股民利益的举措,这值得我们为这66家上市公司的停牌而鼓掌,为中国证券市场在一个个事件中走向成熟而喝彩。”针对66家公司技术性停牌的应急处置措施,媒体给予高度评价。且从停牌当日的走势看,市场并没有出现情绪化的暴涨或者暴跌。有媒体评价说,这是资本市场的参与各方都乐于见到的最好结果”。

5月19日,证监会再次召开主席办公会议,就做好证券期货行业抗震救灾工作做出进一步部署和安排。

与震灾应急处置同步,证券期货监管系统迅速开展赈灾捐助活动,地震第二天,中国证监会即下发《关于四川汶川地震赈灾捐款的通知》。5月14日上午,中国证监会在会机关集中开展自愿捐助活动。在中国证监会统一部署下,中国证券业协会、中国期货业协会立即在会中发起了“证券、期货行业向四川灾区献爱心”的捐款活动。5月23日,中国证监会系统5166名党员交纳“特殊党费”1167万元,用实际行动进一步支援灾区的抗震救灾工作。

中介机构: “我们是全国的……”

随着资金、信息、人员的频繁流动,大而化之的资本市场,早已告别了一区一地的时代:每一家交易所,都是全国的交易所,每一家中介机构,都是全国的中介机构,每一家上市公司,都是全国的上市公司。

尽管交易所地处上海,但四川、重庆境内共有49家公司在上交所上市,还有5家会员公司和199家营业部。应该说,上交所不属于某个地区,是全国性的机构,自然也心系全国各个地区。我们希望能通过捐款为救灾工作尽些绵薄之力,并借此表达自己对灾区人员的关切之情。”

深交所是全国的交易所,深交所、深圳证券市场的得到了包括四川省在内的全国人民的支持和帮助。大灾来临,我们在做好本职工作的同时,不能为灾区做更多的事情,只能通过捐款来表达一点心意。”

海通证券的20周年,对海通乃至整个中国证券业都有一定的标志意义。公司原计划在今年9月举行20周年庆

典活动,相关预算已经上报,在重大地震灾情发生之后,公司决定将预算中很大一部分资金划拨出来,加上公司其他资金安排,共同用于捐款……

在采访中,记者多次听到资本市场界人士以国殇为已痛,以国事为己任的表态。事实上,随着资金、信息、人员的频繁流动,大而化之的资本市场,早已告别了一区一地的时代:每一家交易所,都是全国的交易所,每一家中介机构,都是全国的中介机构,每一家上市公司,都是全国的上市公司。我们心跳你每一次的心跳,呼吸你每一次的呼吸”,在民族血、家国脉之外,资本市场更成为联系全国与灾区的坚强纽带。

——华泰证券取消原定为庆祝公司成立17周年而举办的员工运动会,省下的费用全部用于捐助灾区。

——广发证券除捐款外,在全系统169家证券营业部开展“十分关爱”行动。同时,广发证券及旗下子公司还将捐款3000万元共同发起设立“广发希望”基金,长期支持包括四川地震灾区在内的中小学教育事业。

15日,证券监管系统和整个行业捐款达到1.13亿元,16日,中国证券业协会会长黄湘平代表证券行业再向灾区捐赠现金1.01亿,全行业捐款突破2亿元大关。黄湘平说,全国证券期货行业的干部职工与灾区人民手手相牵,情义相连,共克时艰,重建家园。”

各地上市公司: 多管齐下思源济困

自震灾发生以来,沪深交易所连日公告不断,代表中国先进生产力的上市公司群体不断刷新捐赠记录,鲜活地证明了上市公司与整个社会、国民的血脉联系。

随着近年资本市场发生转折性变化,上市公司在投资者的支持下,在自身质量不断得到提高的同时,也饮水思源,积极回报社会,投入到支援灾区抗震救灾的工作中。

自震灾发生以来,沪深交易所连日公告不断,代表中国先进生产力的上市公司群体不断刷新捐赠记录,鲜活地证明了上市公司与整个社会、国民的血脉联系。

作为A股市场第一权重股的中国石油,尽管生产经营受到地震的巨大影响,却在生产自救的同时,全力保障灾区油品供应,为灾区“加油”,为生命“加油”。面对救灾用油压力迅速增加的实际,中国石油尽力恢复兰成渝管线的正常运行和南充炼油化工总厂的生产,并

紧急调拨和增供10万吨成品油,确保抗震救灾所需。

葛洲坝集团股份公司在地震中遭受了财产损失,但是在地震发生当天,公司驻汉源县等地地震灾区的各项目部,就主动与当地取得联系,组成一个个抢险小分队,急赴各地抢救被困群众。据介绍,仅公司在都江堰的2个小分队,在前三天就救出灾区人民192人。

为尽快给灾区人民提供栖身之地,葛洲坝集团股份公司每天出动100多台大型机械设备,在汉源县城的废墟上作业,平整场地。到5月18日,已平整出8000多平方米的场地,为灾区人民搭建起了170多间帐篷,安置了汉源二中、城关中心小学的3000多名学生。另外,公司支援的8000平方米的活动板房也于昨日运抵雅安开始安装。

作为国内目前通用航空业中唯一的上市公司,中信海直在3个小时内,从深圳、天津、上海、湛江、舟山、厦门、云南思茅7地调遣12架直升机飞赴四川汶川参加抗震救灾紧急行动。

面对灾区通讯中断,国内通讯行业重要供应商中兴通讯立即成立“中兴通讯抗震救灾指挥部”,下设现场保障、通信抢险、物流保障等执行机构,分别由公司分管执行副总裁亲自指挥,全力投入到救灾工作中去。

投资者: 得到市场“额外”关怀

“房子塌了,家都没了,所有的财产就是点股票了,他们来看一看,知道我们还在,心里也是安慰。”除了做好非现场交易工作外,街头营业部、帐篷营业部出现在四川。

股票、基金是权益,是财富,在灾难和痛苦中,也成为投资者所剩不多的精神寄托。

在受地震影响相对较小的几家券商位于成都的营业部中,尽管余震不时光顾,但不少投资者还是难以暂时放弃多年的“生活习惯”,来到营业部“上班”。早在震灾之初,证监会和四川证监局即连续下发通知,要求券商分支机构做好非现场交易安排,劝投资者尽量使用电话、互联网、手机等方式进行股票交易,并组织人员对投资者进行相关培训和服务。

由于持有基金,四川灾区很多基民得到了来自千里之外的基金公司的关爱。天治基金向绵阳灾区持有人特设递送救灾帐篷,向遇难的基金持有人家属提供抚恤金;华宝兴业基金根据基金持有人的情况提供有针对性的救助措施;华夏基金开通受灾区客户服务,妥善处理投资人基金资产的灾后事宜;汇添富基金迅速启动“受灾客户关爱行动”,第一时间启动受灾客户服务专线。

“客户”房子塌了,家都没了,所有的财产就是点股票了,他们来看一看,知道我们还在,心里也是安慰。”除了做好非现场交易工作外,街头营业部、帐篷营业部出现在四川,资本市场坚强、不屈的一面,值得永远铭记。几家在地震废墟中坚强屹立的营业部,进入了各界投资者的视野。作为证券市场的交易通道服务供应者,灾害面前维护交易系统的畅通、维护金融市场的稳定成为券商的第一要务,这也是证券业需要首先履行的社会责任。”